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Informationen über die Anwendung des Sozialhilfegesetzes (SHG)

Sehr geehrte Damen und Herren

a)
Unterbringung in einer Institution

Wir erinnern Sie an Folgendes : Wenn bei einer Platzierung in einer Institution für die untergebrachte Person ein Verfahren für das Gesuch um Ergänzungsleistungen eröffnet wird, kann die Institution dieser Person nur die Kosten in Rechnung stellen, die den momentanen finanziellen Mitteln der untergebrachten Person entsprechen. Somit besteht kein Fehlbetrag, der als Unterstützungsleistung anerkannt und von einem regionalen Sozialdienst SHG übernommen werden könnte. Der Letztere hat nicht darauf einzutreten.

b)
Von Zahnärzten verrechneter Taxpunktwert
Der von einem regionalen Sozialdienst SHG akzeptierte Taxpunktwert entspricht demjenigen der SUVA, d.h. er beträgt Fr. 3.10.

c)
Ausbildungsbeiträge

Wir sind erfreut, Ihnen mitteilen zu können, dass die Abteilung für Ausbildungsbeiträge ab dem Beginn des nächsten Schul- und Universitätsjahres in der Bemessung ihrer Beiträge die an bedürftige Personen ausgerichtete materielle Hilfe SHG nicht mehr als Einkünfte berücksichtigt. Wir sind sehr zufrieden, dass unsere Diskussionen mit dem betroffenen Dienst zu dieser Änderung geführt haben. Somit befindet sich die Sozialhilfe wieder in ihrer Rolle als Subsidiärhilfe.

Für weitere Auskünfte stehen wir gern zur Verfügung, und wir verbleiben mit freundlichen Grüssen.


François Mollard


Dienstchef
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