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Aux périodes d'insouciance, les habitudes nous poussent à nous comporter comme on l'a toujours fait. Les difficultés du moment doivent nous servir d'aiguillon. Si les besoins fondamentaux de l'être humain pour être heureux sont toujours les mêmes, les circonstances qui changent et les civilisations qui évoluent nous encouragent à réécrire notre règle de vie en tenant compte du nouveau contexte culturel et social actuel.





Cette révision de notre charte fondamentale doit être un signe pour les générations montantes. Leur planète a changé et nos habitudes politiques doivent aussi faire l'objet de profondes réflexions. Dans cet ordre d'idées, quatre cahiers seront soumis à tous ceux qui veulent apporter leur pierre à l'édifice.





Le premier cahier d'idées s'intitule "Droits et Devoirs de la personne". Si les droits doivent faire l'objet d'une réactualisation permanente qui suive les difficultés d'insertion dans la société, une introspection me paraît nécessaire qui concerne un minimum de règles à suivre pour assurer également, par un comportement responsable, une vie sociale acceptable parce que chaque être humain apporterait son concours minimum.





Les réponses et les réactions à ces cahiers serviront de matériau de base au travail de la Constituante qui s'est vue confier la révision.
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