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Aux périodes d'insouciance, les habitudes nous poussent à nous comporter comme on l'a toujours fait. Les difficultés du moment doivent nous servir d'aiguillon. Si les besoins fondamentaux de l'être humain pour être heureux sont toujours les mêmes, les circonstances qui changent et les civilisations qui évoluent nous encouragent à réécrire notre règle de vie en tenant compte du nouveau contexte culturel et social actuel.





Cette révision de notre charte fondamentale doit être un signe pour les générations montantes. Leur planète a changé et nos habitudes politiques doivent aussi faire l'objet de profondes réflexions. Dans cet ordre d'idées, quatre cahiers seront soumis à tous ceux qui veulent apporter leur pierre à l'édifice.





Le deuxième cahier d'idées s'intitule "Exercice des droits politiques". Notre canton bénéficie d'une certaine stabilité avec ses législatures de 5 ans. Il peut s'en suivre un désintérêt. C'est pourquoi il est d'autant plus nécessaire de donner aux citoyennes et citoyens les moyens de transmettre rapidement aux autorités les idées-force qui viennent de la base. Des instruments novateurs existent chez nous et dans d'autres cantons. Il s'agit de les renforcer ou de les introduire pour former une société d'écoute réciproque.





Les réponses et les réactions à ces cahiers serviront de matériau de base au travail de la Constituante qui s'est vue confier la révision.
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