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Notre pays fonctionne sur le principe de la séparation des pouvoirs qui veut que les domaines législatif, exécutif et judiciaire sont indépendants les uns des autres.





Ce cahier d'idées n°3 analyse comment, dans notre canton, est matérialisée l'application de ce principe de séparation. Successivement, le Grand Conseil qui adopte les textes législatifs, le Conseil d'Etat qui est chargé de l'administration de l'Etat et veille à l'exécution des lois et enfin le pouvoir judiciaire qui rend la justice, seront l'objet d'une étude succinte débouchant sur des constatations, des propositions et des questions.





Le renforcement de chacun des trois pouvoirs ainsi que leurs inévitables relations seront approchés.





François Gross pouvait déjà écrire en 1978: " Il n'y a pas de fatalité en histoire. Simplement, il y a des peuples qui se laissent glisser vers les gouffres amers de l'immobilisme(...(. D'autres peuples se donnent les moyens d'échapper à cette fascination de l'abîme. Ils se livrent à un examen de conscience(...(. En un mot, ils se forgent, dans une nouvelle Constitution, l'instrument qui permet à une communauté d'affronter des temps différents de ceux d'il y a plus de cent ans."





Nous entrerons ainsi dans le 3ème millénaire en inventant plutôt qu'en subissant, en redéfinissant nos institutions et en réaffirmant notre identité cantonale.





Les réponses et les réactions à ces cahiers d'idées serviront de matériau de base au travail de la Constituante qui s'est vue confier la révision.
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