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Das Wort "Gliederung" ist vielschichtig und kann verschieden definiert werden. Eine dieser Definition gefällt mir ganz besonders: "Zusammenstellung verschiedener Teile eines Ganzen, die dessen Zusammenhalt gewährleisten". Diesem Zusammenhalt muss auch in unserem Kanton Priorität eingeräumt werden, wenn wir sein Fortbestehen garantieren wollen.





Somit ist es von geradezu existentieller Wichtigkeit, dass wir uns immer wieder mit den kantonalen Strukturen sowie mit deren Weiterentwicklung auseinandersetzen. Wir befinden uns in der glücklichen Lage, dass die kommunalen Strukturen im gesamten Kanton zu einem Thema geworden sind und wir - als Besonderheit des Kantons Freiburg - über die Mittel verfügen, deren Entwicklung finanziell zu fördern. Sowohl unsere Gemeinden als auch unsere Bezirke haben ihre Rolle brillant gespielt. Trotzdem sollten sie im Lichte der neuesten Gegebenheiten und Entwicklungen neu geprüft werden.





Im Ausland wird unser Land immer wieder als Musterbeispiel der Demokratie zitiert. Dabei wird jedoch oft auch die Kritik laut, dass " die zahlreichen Abstimmungen zu einer gewissen "Stimmmüdigkeit" der Wähler geführt habe. Sollte diesbezüglich nicht auch unser Verwaltungssystem in Frage gestellt werden? Fühlen sich die Bezirke beim genauen Hinsehen nicht oft übergangen oder benachteiligt? Von Seiten der Abgeordneten ist oft eine stärkere Dezentralisierung der Verwaltung vorgeschlagen worden. Es sei daran erinnert, dass die erste administrative Dezentralisierung über die Schaffung der Funktion der Oberamtmänner politischer Natur war. Die Wahl der Oberamtmänner durch das Volk hat dazu geführt, dass die Konkretisierung dieser Dezentralisierung heute weniger offensichtlich ist.





Den Bürgern die kantonale Organisation näher zu bringen, ohne dabei ihren Zusammenhalt zu gefährden, ist eine grosse, aber bestimmt auch lohnende Herausforderung! Dieses Heft will einige innovative Denkanstösse geben, die es dem gewählten Verfassungsrat erlauben sollen, unseren "Boden" durch eine geeignete Bereicherung fruchtbar zu erhalten.
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