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Les différentes définitions du mot "structure" en illustrent la richesse. Cependant il en est une qui me plaît particulièrement: "groupement des différentes parties d'un ensemble qui en permettent la cohésion". La cohésion, c'est bien ce que notre canton doit inlassablement quêter s'il veut continuer d'exister.





S'interroger sur ses structures, savoir comment les faire évoluer, c'est donc un défi permanent et vital. Nous avons la chance de voir surgir dans tout le canton des réflexions sur nos structures communales et, particularité fribourgeoise, de pouvoir même encourager financièrement leur évolution. Nos districts eux aussi, comme nos communes, ont joué leur partition de manière éminente. Mais ne doit-on pas aussi les examiner à la lumière des nouveaux enjeux?





On cite souvent, à l'étranger, notre pays comme exemple de démocratie, mais on s'empresse d'ajouter que "le nombre important d'élections contribue à lasser les électeurs". N'est-il pas dans ce domaine aussi opportun de remettre en question notre fonctionnement administratif? A bien écouter, n'y a-t-il pas que des districts qui se sentent périphériques ou handicapés? Des députés ont souvent proposé une décentralisation accrue de l'administration. On ne peut manquer de rappeler que la première décentralisation administrative fut politique par la mise en place des préfets. Depuis leur élection par le peuple, la concrétisation de cette décentralisation est moins évidente.





Rapprocher l'organisation cantonale du citoyen sans casser la cohésion, c'est un magnifique défi! Ce cahier propose quelques pistes innovatrices qui permettront à la Constituante élue de continuer à cultiver des terres qui pourraient devenir incultes si on cesse de les enrichir.
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