EINLEITUNG


Zweck der Ideenhefte


Am 13. Juni hiess das Freiburger Stimmvolk den Grundsatz der Totalrevision unserer 142-jährigen Kantonsverfassung gut und brachte damit seinen Willen zum Ausdruck, sie den neuen sozialen, wirtschaftlichen und kulturellen Gegebenheiten anzupassen.





Die erste Phase der Vorarbeiten, d.h. die Ausarbeitung und Verteilung der Ideenhefte an die Bevölkerung hat nicht nur ermöglicht, die Bürgerinnen und Bürger in diese umfassenden Arbeiten einzubeziehen, sondern hat ihnen auch die Gelegenheit gegeben, ihre Meinung von Beginn des Revisionsprozesses an einzubringen. Private, öffentliche Körperschaften, politische Parteien und andere Gruppierungen oder Vereinigungen konnten diese Gelegenheit nutzen und Bemerkungen und Vorschläge einreichen, ihre Wünsche und Überlegungen äussern und so ihren Beitrag zur neuen Verfassung leisten.





Die Antworten und Reaktionen auf die Ideenhefte, die in dieser Auswertung zusammengefasst sind, werden dem Verfassungsrat als Arbeitsgrundlage dienen.


Analyse der Antworten und der Vorschläge


Die Antworten auf die Ideenhefte wurden in verschiedene Kategorien eingeteilt: Private, politische Parteien, verschiedene Gruppierungen und Gemeinden. 





Die Gesamtstimmenzahlen der Kategorien können aber nicht einfach addiert werden, um somit auf eine Tendenz zu schliessen. Die Tabellen erwecken den Eindruck, dass die Meinung einer Privatperson gleich viel Gewicht hat wie die Meinung einer ganzen politischen Partei oder einer Vereinigung... Da diese jedoch die Ansichten ihrer Mitglieder vertreten sollten, müssen die Stimmenzahlen in den verschiedenen Kategorien mit einer gewissen Zurückhaltung verglichen werden. Vielleicht ist sogar eine Gewichtung nötig.





Auch die Antworten der Gemeindebehörden sind sehr wichtig, insbesondere für die Analyse der Standpunkte in bestimmten Bereichen der Volksrechte oder der territorialen Gliederung.





Die Überlegungen und Vorschläge der Befragten wurden im Allgemeinen gekürzt oder zusammengefasst, wobei versucht wurde, den Sinn genau wiederzugeben. Manche Bemerkungen sind nicht der Verfassungsebene zuzuordnen, sind aber sicherlich nützlich für die kommende Debatte, denn jede Idee kann zum Gesamtwerk beitragen. 
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