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Der Staatsrat freut sich über das Interesse, auf das die Ideenhefte für die Revision der Staatsverfassung gestossen sind. Gingen für die ersten zwei Hefte gegen 800 Bestellungen ein, so waren es für die letzten zwei an die 1'300.





Der Staatsrat bedauert ein wenig, dass weniger Antworten eingegangen sind als erhofft. Mit diesen aber steht dem Verfassungsrat doch eine Grundlage zur Verfügung, die interessante Ansätze enthält.





Die Auswertung muss vorsichtig beurteilt werden, da die Antworten einer Privatperson im Vergleich zu einer politischen Partei oder einer Gemeinde natürlich nicht das gleiche Gewicht haben.





Aus diesem Grund hielt es die Projektoberleitung für sinnvoll, die Ergebnisse nicht zusammenzuzählen, sondern sie kategorienweise aufzuführen.





Der Staatsrat weist auch darauf hin, dass die Ideenhefte längst nicht alle Themen behandelt haben, die in der Botschaft zum Dekretsentwurf über die Einleitung der Totalrevision zur Sprache gebracht wurden.





Sämtliche Arbeiten der Projektoberleitung und die Antworten auf die Ideenhefte werden dem Verfassungsrat übermittelt und werden die Diskussion bereichern und erweitern.
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