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Le Conseil d'Etat s'est réjoui de l'intérêt suscité par la diffusion des cahiers d'idées concernant la révision de la Constitution cantonale. En effet, les commandes qui avoisinaient les 800 pour les deux premiers cahiers se sont approchées de 1'300 pour les deux derniers.





Le Conseil d'Etat se montre quelque peu déçu du retour des réponses aux questions qu'il aurait souhaité plus fournies quant au nombre. La qualité des réponses reçues permet néanmoins d'affirmer que le matériau de base à disposition de la Constituante permettra à celle-ci d'en tirer des pistes intéressantes.





La mise en valeur de la synthèse exige quelque prudence, le poids des répondants étant naturellement différent du parti politique au particulier en passant par les communes.





C'est pourquoi le comité de pilotage a jugé utile de ne pas additionner les résultats, mais de les mettre en évidence par catégorie.





Le Conseil d'Etat rappelle aussi que ces cahiers d'idées n'ont de loin pas épuisé tous les sujets qui avaient été abordés dans le message accompagnant le projet de décret sur le principe de la révision constitutionnelle.





L'ensemble des travaux du comité de pilotage et des réponses aux cahiers d'idées sera transmis à la Constituante et servira à nourrir et à élargir le débat d'idées.
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