INTRODUCTION


Objectifs des cahiers d’idées 


Le 13 juin 1999, les citoyennes et les citoyens fribourgeois ont voté en faveur du principe de la révision totale de leur constitution cantonale âgée de 142 ans, exprimant ainsi leur volonté de la réadapter au nouveau contexte social, économique et culturel.





Première phase de la démarche préparatoire, la distribution de cahiers d’idées à la population a non seulement contribué à impliquer les citoyens dans la réalisation de ce travail de longue haleine, mais leur a aussi donné l’occasion de se prononcer dès le début du processus de révision. Profitant de cette possibilité, particuliers, collectivités publiques, partis politiques et autres groupes ou associations ont pu émettre commentaires et propositions, faire part de leurs souhaits ou de leurs réflexions et apporter ainsi leur pierre à l’édifice.





Les réponses et réactions à ces cahiers, réunies dans la présente synthèse, serviront de base de travail à la Constituante.


L’analyse des réponses aux questions et des propositions


Les réponses aux cahiers d’idées ont été classées en différentes catégories : particuliers, partis politiques, groupes divers et communes. 





A l’évidence, les totaux des voix de chacune de ces catégories ne devront pas être additionnés pour en tirer une tendance. En effet, à la lecture des tableaux, l’avis d’un seul particulier semble avoir autant de poids que celui de tout un parti politique ou un groupement... Sachant toutefois que ces derniers sont censés relayer les perceptions individuelles de leurs membres, il conviendra de comparer les totaux obtenus entre les différentes catégories avec une certaine retenue, en effectuant peut-être une certaine pondération.





Quant à l'avis exprimé par les autorités communales, il est aussi très important, notamment pour l'analyse de la perception de certaines facettes relatives aux droits populaires ou aux structures territoriales.





S’agissant des réflexions et idées apportées par les intervenants, elles ont de manière générale été résumées, parfois regroupées, en tentant d’en retranscrire l’esprit avec fidélité. Certaines remarques n’ont pas rang constitutionnel, mais elles auront certainement leur utilité dans le débat à venir, tant il est vrai que chaque idée est susceptible d'apporter une nouvelle pierre à l’édifice. 


Date déterminante 


Pour des raisons toutes pratiques, nous avons été contraints de fixer une date déterminante en vue de l’élaboration de la présente synthèse.





C’est ainsi que les réponses qui nous sont parvenues après le 15 juillet 2000 n’ont pas pu être prises en considération. Ces réponses ont néanmoins été conservées et sont à la disposition des constituantes et constituants.
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