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Un débat au-delà de la Constitution





L’occasion unique offerte par la mise en chantier de la nouvelle Constitution fribourgeoise a permis au groupe inter-partis « Education et Formation » d’ouvrir le débat d’une manière ambitieuse et très large afin de créer dans  notre canton une réflexion constructive. Celle-ci devrait aboutir à une définition précise des attentes et des missions de l’école et un profil global de notre formation cantonale.





Différents chapitres ont été arrêtés. Chacun sera traité séparément en y apportant si possible des avis, des consultations d’experts et de professionnels. Ouvert aux remarques et propositions, le groupe a déjà reçu du courrier et espère que les acteurs, les milieux professionnels, les citoyens fribourgeois sensibles à la question, s’expriment librement par le biais de l’adresse Email : educationetformation@freesurf.ch ou directement auprès du secrétariat général de la Constituante à Fribourg.





Travail en dix étapes





Dix points sont aux programmes des discussions du groupe :





Dans une situation à trois pôles (enseigné – enseignant - savoirs), sur lequel de ces éléments devraient s’orienter les missions de notre école et de notre formation, missions qui sont d’ailleurs à définir ou à réaffirmer.


La notion d’handicap dans un cursus d’apprentissage ne laisse pas insensible et déterminer les avantages de l’intégration est un objectif du groupe. De même l’idée d’une « école pour tous », une école sans décalage, au niveau des apprentissages comme des pratiques, mérite que l’on s’y arrête.


L’Education comme renforcement des valeurs inculquées au sein du groupe famille. La collaboration dans les démarches et les différentes formes de partenariat avec la famille.


La démocratie à l’école. Approches participatives, citoyennes, autant de termes nouveaux à mettre en perspective.


Une attention particulière sera portée sur l’enseignement dans sa globalité. L’Ecole comme un tout, du « pré-scolaire » (qui mériterait d’ailleurs une meilleure appellation) au collège, de la formation tertiaire à la formation continue.


Présente depuis 1857 dans notre Constitution, la collaboration entre Eglise et Etat devrait faire place à un enseignement laïc, mais relevant tout de même le défi de l’apprentissage des valeurs, comme le respect. Une discussion importante sur les responsabilités des communautés religieuses devra être menée.


Les aspects liés à l’éducation à la santé seront également traités.


Rôle de l’Etat en matière d’information lors de l’introduction de nouveaux moyens ou de nouvelles méthodes. Information plus large, plus efficace.


Apprentissage de la communication humaine, de l’expression des sentiments.


Notre école cantonale est actuellement fractionnée. Des deux parties linguistiques nous souhaitons étudier les forces et les faiblesses et les formes de collaboration nécessaires.





Perspective automnale





Le groupe s’est fixé un rythme de travail régulier siégeant une semaine sur deux. Elle a affirmé son intention de mettre sur pied au mois d’octobre un forum cantonal sur la question de la formation. Elle souhaite d’ici là passer du temps afin de comprendre, d’orienter sa réflexion, d’écouter. Notre canton mérite ce travail en profondeur. Tous les membres du groupe en sont conscients et vont s’atteler à cette tâche.
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