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1. Nécessité d’affirmer avant toute autre considération les valeurs défendues par notre école





L’acte d’apprendre, que ce soit la langue maternelle ou une autre langue, les mathématiques, les sciences,  demeure le fondement de l’action pédagogique. Il est nécessaire et important à notre époque de rappeler que l’apprentissage n’est pas un but en soi mais un moyen de parvenir à une réalisation, celle de notre personnalité en conformité avec notre dignité humaine. Des valeurs sont donc présentent comme finalités et nous souhaitons les replacer avant les missions, et surtout avant les moyens mis à disposition.





- L’apprentissage et le développement du respect, mais pas un respect aveugle ou imbécile lié à la soumission et à l’ignorance. Un respect construit dans la connaissance des rapports humains, alliant franchise (sincérité des rapports) et franchise (liberté d’être celui qui je suis et que je choisis).





- L’école veille à l’épanouissement personnel dans les domaines du savoir-être ( connaissance de soi, des autres, des rapports sociaux), du savoir-faire (indispensable à l’intégration active dans notre société et notre culture), du savoir (connaissances requises pour développer ses compétences propres et participer au développement collectif).





- Le sens de la responsabilité face à soi et face aux autres. Capacité d’analyse. Repères de justice et d’égalité.





- L’image de soi positive et construite doit permettre à chacun de manifester son identité propre au sein du groupe social. Cette affirmation sociale est nécessaire à la dignité de chacun.








2. le groupe se montre favorable à l’écriture d’une thèse concernant la neutralité confessionnelle et idéologique





Plutôt que de choisir la terminologie « Laïcité », les membres du groupe ont préféré définir une séparation entre les responsabilités liées à l’enseignement et l’éducation religieuse en terme de neutralité confessionnelle.





Deux chapitres se complètent lorsque l’on fait allusion à cet aspect : d’une part l’apprentissage des spécificités d’une religion, son histoire, son engagement et d’autre part l’éducation aux valeurs profondes portées par ladite religion.





Il nous semble que les aspects liés à l’histoire et aux spécificités doit être une tâche de l’école dans le sens où cela demeure indispensable au développement culturel de l’enfant. Il est nécessaire de donner des repères afin de pouvoir choisir librement son appartenance ou non à une confession.





Par contre, et contrairement à ce qui se fait dans notre canton, l’éducation religieuse doit être une responsabilité des Eglises et en cela son organisation doit être clairement distinguée des programmes scolaires. Il s’agit de donner une chance aux Eglises de se dynamiser, de revendiquer leur existence et leur tâche de formation des futurs membres de leur communauté.





L’école, par les valeurs définies plus haut, renforce son action dans le domaine éducatif et ceci en complément de l’action prioritaire des parents.








3. Pour une inscription de la notion de formation de base





Cette formation ne se substitue pas à la notion d’école obligatoire. Elle complète l’offre faite aux enfants en intégrant les années d’école enfantines et les années post-obligatoires dans les responsabilités organisationnelles du canton.





La formation de base représente la période durant laquelle l’enfant est en apprentissage afin de développer ses aptitudes comportementales, affectives, sociales, ses compétences intellectuelles, physiques, culturelles, manuelles, et ses dispositions pré-professionnelles. Il pourrait dès lors s’agir d’une quinzaine d’années, courant de l’école enfantine jusqu’à la maturité ou la fin de l’apprentissage. L’état cantonal assume la responsabilité organisationnelle de cette formation de base définie comme telle.





4. Une formation continue performante et soutenue








Concernant la formation continue, si elle est inscrite dans la loi, il est important de lui donner plus de poids et de lui assurer un développement constant au travers d’un article constitutionnel. Tout en valorisant les acquis et les compétences, la porte doit être ouverte à toutes et à tous afin de permettre un développement personnel, un renforcement des compétences, de meilleures chances d’intégration professionnelles, culturelles et sociales à tout âge.





Pour permettre à chacune et chacun de se former tout au long de son existence, il est nécessaire de mettre en place des soutiens financiers adéquats : bourses, chèques à la formation continue, déductions fiscales.
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