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COMMUNIQUE DE PRESSE 








« Ouverture du groupe Education et Formation à toute personne extérieure à la Constituante, souhaitant prendre part au débat »





Dans sa séance du 7 juillet 2001, le groupe « Education et Formation » a pris la décision unanime d’ouvrir le débat à chaque personne souhaitant participer au débat sur la question. Conscients que la tâche du groupe va au-delà des enjeux constitutionnelles et représente bien une réelle opportunité pour notre canton de débattre de son école, les membres ont souhaité enrichir la discussion et souhaitent accueillir de nouveaux participants autour de la table.





Parmi les sujets qui seront traités à la rentrée : « L’école comme un tout , de la petite enfance à la formation continue », « le rôle des parents », « la démocratie à l’école », « l’éducation à la santé »…





Les prochaines réunions auront lieu à chaque fois à Grangeneuve. Les dates retenues jusqu’alors sont les suivantes :





Vendredi 31 août, 19h00 – 21h00,


samedi 8 septembre, 9h00 – 11h15,


samedi 22 septembre, 9h00- 11h15,


samedi 13 octobre, 9h00 – 11h15.





Les procès-verbaux des précédentes rencontres, les textes des communiqués de presse ainsi que les documents de travail peuvent être consultés et téléchargés sur le site de la Constituante fribourgeoise à l’adresse suivante : http://www.fr.ch/constituante/qsn/edu.asp





Une adresse E-mail est à disposition : educationetformation@freesurf.ch ou alors au secrétariat général de la Constituante, Grand Rue 28, 1700 Fribourg, mention « Education et Formation »














Responsable du groupe :


�Stéphane Sugnaux, Constituant glânois, 


Le Poyet, 1687 Vuisternens-dvt-Romont, 


tél. privé : 026 6551860, Mobile : 079 2902394, E-mail : sugnaux@smile.ch











