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P.V. de la séance constitutive du 7 juillet 2001 à Grangeneuve








Sont présents :	Annelyse Pittet


	Dominique Virdis Yerly 


	Reynold Pauchard


	Sophie Bugnon 


	Christian Seydoux


	Michel Bavaud


	Ambros Lüthi


	Stéphane Sugnaux


	Gaétan Emonet


	Alexandre Grandjean





Se sont excusés :	Catherine Jaquet


	Isabelle Joye


	Benoît Chardonnens


	











Ouverture de la séance. Stéphane Sugnaux accueille les participants. Les séances à venir auront lieu à Grangeneuve, salle 202 ou 207. Le lieu est mieux centré et permet ainsi à certain de participer plus facilement. La réservation a été faite auprès de l’intendance de Grangeneuve.





Ouverture du groupe. La question de l’ouverture du groupe à toute personne intéressée qui souhaiterait prendre part au débat est engagée. Lors de la première séance constitutive du groupe, la question avait été repoussée car le souhait de rester libre de toute opinion, libre de ses propos l’emportait sur l’aspect complémentarité que représenterait la présence d’autres personnes dans la discussion.





Après un tour de table complet, il s’avère que le groupe, dans l’état actuel des débats, accueillerait volontiers des participants externes à la Constituante. Ceci enrichirait le débat. Celui-ci ne nous appartient pas et le nombreux courrier reçu à ce jour est une preuve de l’intérêt de certains de participer au débat. La décision est prise d’ouvrir le groupe dès la séance du 31 août 2001. Un communiqué de presse sera publié à la mi-août dans ce sens et un message sera envoyé aux personnes qui ont pris contact à ce jour avec notre groupe. Le groupe se montre également favorable à ce qu’une lettre d’invitation soit adressée au Directeur du département de l’instruction publique. Il est à souhaiter que les milieux  professionnels et associatifs rejoignent notre discussion.





Concernant les dates des prochaines séances, une modification importante est apportée à la date de la reprise :


La séance du samedi 25 août est remplacée par une séance le vendredi 31 août 2001, de 19h à 21h à Grangeneuve.





Les autres dates sont maintenues, à savoir :





Samedi 8 septembre, Grangeneuve, 9h – 11h15


Samedi 22 septembre, Grangeneuve, 9h – 11h15


Samedi 13 octobre, Grangeneuve, 9h – 11h15





Au chapitre des informations, Stéphane Sugnaux informe les membres du groupe que c’est le 6 septembre prochain que les commissions 2 et 3 auditionneront les représentants des associations professionnelles au sujet de l’enseignement et de l’éducation.





Dominique Virdis-Yerly et Stéphane Sugnaux ont rencontré Mme Marie-Claude Wenker, du Département de l’Instruction publique au sujet des enfants migrants. Une suite doit être programmée à cette rencontre avec la commission cantonale.





Point centrale de la discussion du jour : la laïcité.





Cette question doit faire l’objet d’une prise de position au terme de cette séance.





La difficulté de traiter de cette question vient du poids que véhicule le mot même. Si l’on fait référence à la France et au vécu relatif à la question, il est évident que ce sujet effraie et déchaîne les passions. Le but du groupe n’est pas celui-ci. Il s’agit de faire comprendre et admettre une conception différente du terme, une conception qui ne soit pas en opposition avec le religieux mais bien démarqué de toute empreinte liée à la religion. Il ne s’agit pas de  se mettre « en dehors de » mais bien « en parallèle à ».





Pour celui qui est chrétien, il n’y pas d’ambiguïté à comprendre cette position. Les mots sont pourtant des obstacles au rapprochement. « Si l’on ne veut pas d’une présence du religieux dans le cadre des programmes c’est forcément que l’on est contre le religieux. » Et pourtant le groupe s’y refuse. Lors des précédentes rencontres, nous avons utilisé les mots « neutralité » plutôt que « laïcité » mais en fait, il ne s’agit que de distinction ayant pour but de dédramatiser toute approche du sujet.





La laïcité que nous mettons en avant n’est pas de l’anticléricalisme, non ! L’école doit se préoccuper des rapports humains sur un axe horizontal : principe d’égalité, de solidarité, de respect. 





L’étude de la culture religieuse, au sens de son histoire et de son implication sociale, est un sujet d’enseignement qui doit être maintenu dans le cadre des programmes de l’école publique. Mais l’éducation religieuse, au sens de l’apprentissage des repères, de la foi, des pratiques doit être une responsabilité des Eglises. Cette distinction permet de maintenir le cadre neutre de l’enseignement.





Le fait de se situer dans le contexte de notre société et de ses pratiques fait que la foi chrétienne est toujours omniprésente dans les pratiques et dans les actes. Ces principes ne sont-ils pas repris dans la Charte fondamentale des Droits de l’Homme ?





Il apparaît alors inutile de maintenir, comme le fait la loi scolaire actuelle, la référence à l’esprit chrétien. Il apparaît judicieux également de retirer toute mission d’éducation religieuse à l’école.





La mission de développement culturel et social doit se comprendre comme le souci de donner une éducation morale, basée sur le respect, la compréhension des autres, l’acceptation des différences et la découverte de la richesse que constituent ces différences.





Un communiqué de presse sera composé, présenté au groupe par E-mail pour accord puis publié dans la presse mi-août – fin août 2001.





Thème de la prochaine rencontre : « l’école comme un tout », prise en charge de la petite enfance à la formation continue.





En fin de séance, M Reynold Pauchard nous a confirmé son retrait du groupe au terme de cette réunion. Ayant cessé son activité professionnelle pour raison d’âge, M Pauchard relève un nouveau défi sous d’autres cieux (Haïti). Le groupe lui souhaite un plein succès dans cette nouvelle activité et le remercie chaleureusement pour tout ce qu’il a amené au groupe tant par ses compétences, son expérience que par ses qualités humaines. Une information régulière lui sera remise pour information.




















