VERFASSUNGSRAT
KOMMISSION 2

Zusammenfassung der Sitzung vom 6. September 2001

Die Kommission 2 (Grundrechte und –pflichten, Sozialziele) tagte am Donnerstag, den 6. September 2001, von 8 Uhr 30 bis 12 Uhr 10 im "Centre d'insertion socioprofessionelle (CIS)" in Freiburg.

Die Kommission debattierte zunächst über die Stellung der behinderten Personen. Die Kommission wünschte neben der Erwähnung der behinderten Personen in der These über den Gleichbehandlungsgrundsatz, dass eine eigene These zu diesem Thema gefasst werde im Sinne eines Sozialziels. Die Unabhängigkeit der behinderten Personen und ihre wirtschaftliche und sozial Integration wurden niedergeschrieben.

Im gleichen Sinne forderte die Kommission die Fassung einer These als Sozialziel für die älteren Menschen; insbesondere bestand sie auf den Begriffen der Teilnahme, der Unabhängigkeit, der Lebensqualität und der Achtung ihrer Persönlichkeit.

Die Kommission verständigte sich ferner darauf, dass die künstlerische Meinungsäusserungsfreiheit anerkannt wird.

Die Versammlungsfreiheit wurde ebenfalls beschlossen, allerdings wurden der Demonstrationsfreiheit Schranken auferlegt. Auch die Vereinsfreiheit wurde anerkannt.

Angenommen wurde schliesslich auch die Wissenschaftsfreiheit, wobei diese durch die Verantwortung der Forschung relativiert wird.
Die Kommission wird ihre Arbeiten am 4. Oktober 2001 fortsetzen.

