CONSTITUANTE
COMMISSION 2

Synthèse de la séance du 2 novembre 2001

La Commission 2 (droits et devoirs fondamentaux, buts sociaux) a tenu une séance le 2 novembre 2001 de 8h30 à 15h50 au Centre d’insertion socioprofessionelle (CIS), à Fribourg.

La Commission a d'abord pris connaissance d'un document sur les thèses faisant état du travail effectué lors de la 1ère lecture et qui lui servira pour l'adoption définitive des thèses en 2ème lecture.

La question des mesures de promotion de l'Etat (notamment sur l'angle de l'égalité) a été appréhendée, une éventuelle décision en la matière ne sera prise qu'ultérieurement.

Les libertés d'opinion et d'information, celle des médias, ainsi que le droit à l'information ont fait l'objet de thèses.

La majorité de la commission s'est ensuite prononcée en faveur de l'inscription dans la constitution de l'effet horizontal. Les membres "minorisés" pourront présenter une thèse ad hoc.

Les thèses sur la liberté de l'art, la liberté de réunion, de manifestation et d'association et la liberté de la science, ainsi que celle sur la protection des données ont fait l'objet d'une 2ème lecture.

La Commission a ensuite évoqué les thèses qui devraient encore être évoquées en 1ère lecture. Elle a enfin adopté en 2ème lecture les thèses sur les personnes âgées, sur les personnes handicapées, sur le catalogue de droits et de buts et celle sur l'égalité et l'interdiction de discriminer.

La Commission poursuivra ses travaux le 15 novembre 2001 en se penchant notamment sur l'existence d'un bureau de la jeunesse, sur le droit à un minimum d'existence, sur la clause générale de police, sur la thèse minoritaire sur l'effet horizontal et sur les thèses sur la famille adoptées en première lecture. 

