CONSTITUANTE
COMMISSION 2

Synthèse de la 15ème séance du 22 novembre 2001 

La Commission 2 (droits et devoirs fondamentaux, buts sociaux) a tenu une séance le 22 novembre 2001 dès 18h30 au Centre d’insertion socioprofessionelle (CIS), à Fribourg.

Après l'adoption du procès-verbal de la séance passée et diverses communications, la Commission a débattu de l'effet horizontal a donné aux droits. Après deux votes, huit membres se sont prononcés en faveur de l'adoption de la thèse suivante: "Dans la mesure où ils s'y prêtent, les droits fondamentaux peuvent aussi être invoqués entre particuliers, notamment dans les cas suivants: (ajout d'une liste)"; huit autres personnes étaient pour la thèse suivante: " Les autorités veillent à ce que les droits fondamentaux, dans la mesure où ils s'y prêtent, soient aussi réalisés dans les relations qui lient les particuliers entre eux." 

La Commission a ensuite entendu M. Jean-Claude Simonet, chercheur (chaire de travail social à l'université), praticien (Direction des affaires sociales, responsable  de l'application des mesures sociales, notamment) pour une présentation du système fribourgeois d'aide sociale. Après trois constats généraux, M. Simonet a développé l'organisation actuelle de l'aide sociale dans le canton de Fribourg, avant de considérer une éventuelle cantonalisation du système. Il s'est ensuite aimablement prêté au jeu des questions/réponses.

La Commission a encore adopté les thèses suivantes:

"Aide en cas d'urgence et de détresse: Toute personne a le droit d'être logée de manière appropriée, d'obtenir les soins médicaux nécessaires et les moyens indispensables au maintien de sa dignité".

"(but social): Le canton et les communes se fixent comme but social que toute personne puisse se loger à des conditions supportables." Une minorité s'est prononcée en faveur d'un droit au logement.

"La dignité humaine doit être respectée et protégée."
Le secrétaire-juridique

