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La commission 2 au eu l’occasion d’entendre un exposé de M. Andreas Auer, professeur à l’Université de Genève, sur l’effet horizontal, selon lequel les droits fondamentaux et les droits sociaux s’appliquent aussi entre les particuliers, et non seulement entre l’Etat et les particuliers. L’expert estime qu’à quelques exceptions près, l’effet horizontal n’est pas à sa bonne place dans la Constitution, mais plutôt dans les lois.


Les membres de la commission ont ensuite décidé à l’unanimité d’adopter la formule bernoise, qui distingue entre droits fondamentaux, droits sociaux et buts sociaux. 








Die Kommission 2 hatte an ihrer Sitzung vom 31. Mai 2001 die Gelegenheit, einen Vortrag von Herrn Andreas Auer, Professor in Genf, über die Drittwirkung, wonach sich die Grund- und Sozialrechte auch unter Privaten, und nicht nur im Verhältnis zwischen Staat und Bürger, ihre Wirkungen entfalten, zu hören. Der Experte betonte, dass die Drittwirkung von Grundrechten abgesehen von wenigen Ausnahmen nicht in erster Linie in der Verfassung, sondern vielmehr in den Gesetzen ihren Niederschlag finden sollte.


Danach entschied die Kommission einstimmig, das System der Berner Kantonsverfassung zu übernehmen, die zwischen Grundrechten, Sozialrechten und Sozialzielen unterscheidet.





