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La Commission 2 (droits et devoirs fondamentaux, buts sociaux) et la Commission 3 (tâches de l’Etat, finances) ont tenu une séance commune le jeudi 6 septembre 2001 de 13h30 à 16h30 au Centre d’insertion socioprofessionelle (CIS), à Fribourg.





Au cours de cette séance commune, la formation et l'éducation ont été au centre des discussions.





L'intercommission a ainsi d'abord entendu des représentants de l'association "Lire et écrire", qui s'occupe de personnes illettrées, et qui souhaite que leur soit reconnu un droit à l'instruction complémentaire permettant de combler les lacunes dans la formation de base, soit l'ensemble des connaissances des savoir-faire et savoir-être qui permettent une intégration et la compréhension de la vie sociale.





Des représentants de la Fédération des associations fribourgeoises d'enseignants (FAFE) ont ensuite présenté l'évolution de l'école, mettant l'accent sur la période charnière que nous vivons actuellement, et demandant que l'Etat n'abandonne pas sa mission de "transmetteur" de valeurs communes et donc son soutien à l'école publique.





Enfin, M. Stéphane Sugnaux, au nom du groupe "Education et formation" a développé les valeurs qui devraient être à la base de l'éducation, les missions de l'école, et les moyens dont elle devrait disposer.





La discussion fut ensuite ouverte entre les membres de l'intercommission et les représentants des associations entendus. La question de l'école privée a notamment été abordée.





La Commission 3 s’est réunie ce même 6 septembre 2001 de 17h00 à 19h15 pour commencer à débattre du sujet de l’éducation et de la formation. Les membres ont dressé la liste des points à aborder dans ce domaine et ont adopté les trois thèses suivantes :


–	L’école enfantine doit être gratuite.


–	L’école est confessionnellement et idéologiquement neutre.


–	Chaque enfant doit être scolarisé. Le canton met en place une formation de base publique et gratuite. La législation fixe les modalités.





La Commission 3 reprendra ses travaux le 18 septembre 2001, avec le thème de la culture.


