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Die Sachbereichskommission 3 des freiburgischen Verfassungsrats (Staatsaufgaben, Finanzen) tagte zum 12. Mal am Dienstag, den 18. September, von 16 Uhr bis 19 Uhr 30 in Grange in Villars-sur-Glâne.





Die Kommission lud Herrn Gérald Berger, Dienstchef des Departements für kulturelle Angelegenheiten, ein, welcher einen Vortrag zu Kultur und kulturelle Politik hielt. Auf seine Ausführungen folgte eine Diskussion zwischen dem Kommissionsmitgliedern und dem Experten.





Danach konnte die Kommission die Mehrheit der Thesen zu Themen, welche sie zu behandeln beabsichtigte, fassen – die Beratung einer einzigen Frage wurde auf eine spätere Sitzung verschoben:





–	Der Kanton und die Gemeinden fördern und unterstützen das kulturelle Leben in seiner Vielfalt und die künstlerischen Werke. Sie verfolgen eine Kulturpolitik, welche den Zugang zu und die Teilnahme an verschiedenen Formen der Kultur und künstlerischen Strömungen ermöglicht.


–	Der Staat bewahrt, schützt, bereichert und fördert das natürliche und kulturelle Erbe. Er fördert seine Kenntnis, namentlich durch Erziehung, Bildung, Forschung und Information. Das Gesetz bestimmt die Zonen und Regionen, in welchen die natürliche Landschaft und Bauten geschützt sind.





Ende der Sitzung wurden die Kommissionsmitglieder vom Gemeinderat von Villars-sur-Glâne empfangen.





Die Kommission wird ihre Arbeiten am 8. Oktober 2001 fortsetzen.





