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La Commission thématique 3 de la Constituante fribourgeoise (tâches de l’Etat, finances) a tenu sa douzième séance le mardi 18 septembre 2001 (16h00 – 19h30) à la Grange de Villars-sur-Glâne.





La Commission a entendu M. Gérald Berger, Chef de service au Département des affaires culturelles, qui a fait un exposé sur la culture et la politique culturelle. Cette présentation a été suivie d’une discussion entre les membres de la Commission et l’expert.





La Commission a ensuite élaboré des thèses sur la plupart des thèmes particuliers liés à la culture qu’elle souhaitait aborder – une question a été renvoyée à une séance ultérieure :





–	Le canton et les communes encouragent et soutiennent la vie culturelle dans sa diversité ainsi que la création artistique. Ils conduisent une politique culturelle favorisant l'accès et la participation aux différentes formes de culture et aux différents courants artistiques.





–	L'Etat conserve, protège, enrichit et promeut le patrimoine naturel et le patrimoine culturel. Il en favorise la connaissance, notamment par l'éducation, la formation, la recherche et l'information. La loi définit les zones et régions dans lesquelles les paysages naturels et construits sont protégés.





A l’issue de la séance, les membres de la Commission ont été reçus par le Conseil communal de Villars-sur-Glâne.





La Commission poursuivra ses travaux le 8 octobre 2001.


