  CONSTITUANTE                               COMMISSION 3   

Synthèse de la 14e séance

Mercredi 17 octobre 2001

Dans le cadre de sa « visite des districts », la commission 3 (Tâches de l’Etat, finances) a siégé le 17 octobre à Tavel, chef-lieu de la Singine.

Le débat sur les finances cantonales constituait le thème central de cette 14e séance. Le professeur Bernard Dafflon, de l’Université de Fribourg, avait été invité pour une audition. Dans son exposé comme durant de l’heure des questions qui suivit, le prof. Dafflon s’est exprimé en faveur d’un système financier rigide. Des règles claires et strictes sont pour lui des conditions indispensables à une politique financière adaptée à la conjoncture et à des mesures anticycliques.

Après l’audition du prof. Dafflon, la commission a poursuivi ses délibérations sur les finances. Plusieurs membres ont estimé qu’au moins le principe de l’équilibre budgétaire devrait être mentionné au niveau constitutionnel. Un large accord s’est également dégagé sur l’idée que les collectivités publiques ne doivent en aucun cas contracter des emprunts pour payer les intérêts de leur dette. La commission a cependant décidé de n’arrêter aucune thèse sur ce thème pour l’instant. Elle a en revanche chargé un petit groupe de membres de plancher sur des propositions. La commission entendra encore le conseiller d’Etat Urs Schwaller sur les finances le 27 novembre.

A la fin de la séance, la thèse suivante a été adoptée dans le domaine du sport : « Le canton et les communes encouragent l’organisation judicieuse des loisirs et les mesures en faveur du sport et du délassement ». Cette thèse doit être comprise dans un sens large. L’Etat encourage non seulement les associations de sports, par ex., mais toutes les activités physiques. 
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