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Commission 3

Synthèse de la 15ème séance

Mercredi 7 novembre 2001

Le 7 novembre écoulé, la Commission 3 a tenu sa 15ème séance à Semsales, en achevant ainsi son tour des districts dans la Veveyse. A cette occasion, les membres de la commission ont été chaleureusement reçus par des représentants de la Commune qui ont pu présenter leur région et exposer leurs problèmes et leurs besoins spécifiques.

Lors de sa séance de travail, la commission a abordé le sujet de la santé publique en tant que tâche de l'Etat, en particulier les thèmes de la politique de la santé, de la prévention et de la politique des soins en détail.

La commission est rapidement arrivée au constat que le système de santé dans son ensemble, c'est-à-dire système hospitalier et services médico-sociaux annexes, avait besoin d'une organisation et d'une coordination au niveau cantonal. En évoluant dans sa réflexion, la commission a été de l'avis d’englober, dans la coordination, également les hôpitaux et cliniques privés. La Commission a également été de l'avis de reconnaître une position particulière à la promotion de la santé.

A l'issue des débats, la commission a majoritairement tranché que la coordination du système de santé devait s'articuler dans une structure cantonale, sous l'autorité du canton, ce qui devrait entraîner un réexamen de l'assiette fiscale. Les communes garderaient des tâches par délégation du canton et non plus, comme c’est le cas à présent dans certains domaines, devraient pourvoir à certaines tâches que le canton ne remplit pas.

Lors de sa prochaine séance du 27 novembre 2001, la Commission examinera la question des finances de l'Etat et entamera la deuxième lecture.
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