CONSTITUANTE
Commission 3

Synthèse de la 16ème séance

Mardi 27 novembre 2001

La Commission en charge de l'examen des tâches de l'Etat a siégé pour la 16ème fois durant toute la journée du mercredi 27 novembre, à la Grange de Villars-sur-Glâne.

La première lecture – exception faite des finances - a été achevée et les thèmes suivants ont abouti à une thèse :

-
La Commission est de l'avis que l'Etat doit promouvoir la formation d'adultes;

· L'Etat doit encourager un formation accessible à tous, compte tenu des capacités intellectuelles et financières de chacun;

· La Commission propose de supprimer la denier perçu lors de l'octroi du droit de cité et de limiter les frais aux émoluments administratifs encourus.

· L'Etat prend des mesures destinées à protéger et à informer le consommateur.

· L'intérêt public peut mener l'Etat à créer des monopoles et des régales; la future Constitution reconnaîtra cette situation, sous réserve des droit privés et régaliens existants; l'Etat dispose en outre des ressources naturelles et assure l'approvisionnement en eau et en électricité.

· L'encouragement à l'aide au logement et à l'accès à la propriété de son logement fait l'objet d'une thèse.

Lors de sa deuxième lecture, la Commission a entériné sa volonté d'établir un catalogue de tâches dans la future Constitution, précédé de principes généraux. Elle a décidé de modifier deux thèses générales en méthodes de travail. 

La seule thèse qui a trouvé pour l'heure un aboutissement différent en deuxième lecture plaide pour l'introduction d'une thèse générale sur le Service public.

Dans le courant de l'après-midi, la Commission a auditionné M. le Conseiller d'Etat Urs Schwaller sur le thème des finances. M. Schwaller a procédé à une présentation des chiffres relevants de l'Etat. Il a fait part de ses craintes quant à une détérioration de la situation dans le futur et proposé différents thèmes à aborder dans la future Constitution.

Ayant dorénavant toutes les cartes en mains pour aborder le thème du financement de l'Etat, la Commission 3 examinera cette question lors de sa prochaine séance de 4 décembre 2001.
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