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Die Kommission 3 hat am 1. Mai - im Rahmen ihrer „Bezirkstour«- in Romont ihre 5. Sitzung abgehalten. Sie hat dabei in einer ersten Lesung die zentrale Frage der Notwenigkeit und der Form eines Staatsaufgabenkatalogs für die neue Verfassung behandelt. Die Kommissions-mitglieder waren sich darüber einig, dass in der neuen Verfassung ein Aufgabenkatalog eingeführt werden soll. Die Kommissionsmitglieder waren ausserdem der Meinung, dass ein solcher Katalog nicht in allen Details die Tätigkeit des Staates zu definieren habe. Eine zu detaillierte Regelung auf Verfassungsstufe würde dem Staat bei seiner Aufgabenerfüllung den nötigen Spielraum rauben. Die Frage ob ein Verfassungsvorbehalt einzuführen sei, fand in dieser ersten Lesung wenig Anklang. Mit einem Verfassungsvorbehalt kann der Staat nur handeln und Aufgaben an sich ziehen, sofern es dafür eine Verfassungsgrundlage gibt.





Schliesslich beschloss die Kommission, bestimmte Themen, welche auch in die Zuständigkeit anderer Kommissionen fallen, unabhängig zu beraten. Bei einer Zusammenkunft mit den betroffenen Kommissionen werden die gefassten Thesen zwecks Verhinderung von Divergenzen ausgetauscht. Indes werden bestimmte "gemeinsame" Themen der Kommissionen 2 und 3 anlässlich von gemeinsamen Sitzungen behandelt. Eine derartige Zusammenkunft der beiden Kommission findet am 11. Mai statt und hat die Koordination und die Zuteilung der durch jede Kommission zu behandelnden Themen zum Gegenstand
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Dans le cadre de son « tour des districts », c’est à Romont que la Commission 3 a tenu sa 5e séance. Elle y a traité, dans une première lecture, de la question centrale de la nécessité et de la forme d’un catalogue des tâches de l’Etat dans la nouvelle Constitution. Les membres ont estimé à l’unanimité qu’un tel catalogue doit être introduit dans la Constitution. Ils sont par ailleurs de l’avis que ce catalogue n’a pas à définir l’activité de l’Etat dans tous ses détails. Une réglementation trop détaillée au niveau constitutionnel réduirait la marge de manoeuvre nécessaire à l’Etat dans l’accomplissement de ses tâches. Quant à l’idée d’introduire une réserve constitutionnelle, elle a obtenu peu d’écho  lors de cette première lecture. Avec une réserve constitutionnelle, l’Etat ne peut se charger que des tâches pour lesquelles il existe une base constitutionnelle.





En outre, la commission a décidé de traiter certains thèmes communs à d’autres commissions de manière indépendante et ensuite, au cours d’une réunion commune avec la ou les commissions concernées, d’examiner les thèses retenues aux fins d’éviter des divergences. Toutefois, certains thèmes communs à la commission 2 et 3 seront traités lors de séances communes. Une rencontre entre les deux commissions aura lieu le 11 mai pour la coordination et la répartition des thèmes à traiter par chaque commission.


