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La commission 4, chargée d’examiner les questions relatives à l’exercice des droits politiques, à la révision de la constitution et aux dispositions transitoires, a tenu sa quatorzième séance le lundi 8 octobre 2001.





La commission a entendu Mme Sandra Modica, secrétaire permanente du Centre de contact Suisses-Immigrés / SOS racisme et MM. Guiseppe Natale et Francesco Prudente, conseillers généraux de nationalité italienne à Delémont.





Mme Modica a exposé les arguments qui militent en faveur de l’octroi du droit de vote aux étrangers : l’exigence démocratique, le fondement d’une nouvelle citoyenneté, l’octroi d’un autre rôle que celui de simple force de travail, l’égalité des droits et l’intégration des étrangers.





MM. Prudente et Natale ont fait part à la commission de leurs expériences en tant que membres d’un législatif communal.





M Thierry Gachet, membre du comité d’initiative pour la majorité civique à 16 ans, a fait état des différentes discussions en cours sur la question et des motifs pour abaisser la majorité civique de 18 à 16 ans.








La commission a discuté avec les personnes présentes mais n’a pas encore pris de décision. A sa prochaine séance, le 22 octobre, elle décidera en 1ère lecture de l’octroi du droit de vote en matière cantonale aux Suisses de l’étranger, de l’abaissement de la majorité civique à 16 ans et de l’octroi du droit de vote aux étrangers.
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