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La commission 4, chargée d’examiner les questions relatives à l’exercice des droits politiques, à la révision de la constitution et aux dispositions transitoires, a tenu sa seizième séance le lundi 5 novembre 2001.








La commission a discuté des électeurs et confirmé les décisions qu’elle a prises en 1ère lecture :





Elle confirme sa décision d’accorder le droit de vote au plan cantonal aux Suisses de l’étranger. Ceux-ci devront être ressortissants d’une commune du canton ou avoir eu comme dernier domicile en Suisse une commune du canton. Ces propositions ont été acceptées à l’unanimité. Par contre, les Suisses de l’étranger ne seront pas éligibles dans le canton.








Elle a également confirmé son refus d’octroyer le droit de vote et d’éligibilité aux étrangers, que ce soit sur le plan cantonal ou communal. Ces décisions ayant été prises à de courtes majorités, des rapport de minorités sont annoncés.








La question de la majorité civique a été renvoyée à la prochaine séance (3 décembre).








La commission a commencé brièvement l’examen des dispositions transitoires. Cette question étant essentiellement d’ordre technique, elle souhaite toutefois entendre un expert en la matière.
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