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Zusammenfassung der 20. Sitzung

Montag, 22. September 2003

Die Kommission 4 (politische Rechte, Verfassungsrevision und Übergangsbestimmungen) hat am Montag, 22. September 2003 ihre 20. Sitzung abgehalten.
Sie hat unter Berücksichtigung der Vernehmlassungsergebnisse die Art. 26 sowie 44 bis 50 zu den politischen Rechten ein weiteres Mal behandelt.
Die Kommission hat Folgendes entschieden:
· Art. 26, Petitionsrecht: Die Kommission hat den Abs. 2, der die Frage der Antwort​pflicht und der Frist regelte, gestrichen, da dieser Punkt ihrer Meinung nach nicht Verfassungsrang hat, sondern auf Gesetzesstufe zu regeln ist;

· Art. 44, aktive Stimm- und Wahlberechtigung (in kantonalen Angelegenheiten): Die Kommission hat den Titel des Artikels im französischen Text geändert. Er lautet neu: «Droit de voter et d’élire». Sie hat das Stimmrechtsalter von 18 Jahren sowie die Stimm- und Wahlberechtigung für Auslandschweizer auf kantonaler Ebene beibehalten. Hingegen hat sie sich mit grosser Mehrheit gegen politische Rechte für Ausländer auf kantonaler Ebene ausgesprochen. Abs. 2 hat eine leichte redaktio​nelle Änderung erfahren;

· Art. 45, Initiative: Die Kommission hat die Anzahl Unterschriften bei 6000 belassen und hat hinzugefügt, dass die Durchführungsmodalitäten der verschiedenen Arten von Initiativen auf Gesetzesstufe zu regeln seien. Sie hat daher die Art. 46 und 47 gestrichen;
· Art. 48, Totalrevision der Verfassung: Die Kommission wünscht, dass die Modalitäten der Totalrevision zum selben Zeitpunkt festgelegt werden, wie diese beschlossen wird. Sie hat daher die Abs. 2 und 3 gestrichen;

· Art. 49 und 50, obligatorisches und fakultatives Referendum: Abgesehen von einer leichten redaktionellen Anpassung hat die Kommission diese Artikel bestätigt.
Die Kommission wird am 3. und 28. Oktober noch zwei Sitzungen abhalten, um die weiteren Artikel zu den politischen Rechten, namentlich jenen auf kommunaler Ebene, zu behandeln. Auch die Übergangs- und Schlussbestimmungen sind noch zu diskutieren.
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