    CONSTITUANTE
COMMISSION 4

Synthèse de la 20ème séance

Lundi 22 septembre 2003

La Commission 4, chargée d’examiner les questions relatives à l’exercice des droits politiques, à la révision de la Constitution et aux dispositions transitoires, a tenu sa 20e séance le lundi 22 septembre 2003.

La commission a procédé au réexamen des articles 26 et 44 à 50 sur les droits politiques en tenant compte des résultats de la consultation.

Elle a pris les décisions suivantes :

· article 26, droit de pétition : la commission a supprimé l’alinéa 2 qui réglait la question de l’obligation de répondre et du délai, estimant que cette question n’était pas de rang constitutionnel mais de rang légal ;

· article 44, capacité civique active (matière cantonale) : la commission a changé le titre de l’article qui est devenu « Droit de voter et d’élire ». Elle a maintenu l’âge de la capacité civique active à 18 ans ainsi que la possibilité, pour les Suisses domiciliés à l’étranger, de pouvoir voter et élire sur le plan cantonal. Par contre, à une large majorité, elle a décidé de ne pas accorder les droits politiques aux étrangers sur le plan cantonal. L’alinéa 2 a subi une légère modification rédaction​nelle ;

· article 45, initiative : la commission a maintenu le nombre de signatures à 6000 et a ajouté que les modalités d’exercice des différents types d’initiative étaient de rang légal. Elle a donc supprimé les articles 46 et 47 ;

· article 48, révision totale de la Constitution : la commission souhaite que les moda​lités de la révision totale soient adoptées au moment où celle-ci se décide. Elle a donc supprimé les alinéas 2 et 3 ;

· articles 49 et 50, référendum obligatoire et facultatif : ces articles ont été confirmés, mis à par une légère adaptation rédactionnelle.

La commission tiendra encore deux séances : le 3 et le 28 octobre afin d’examiner la suite des articles sur les droits politiques, notamment les droits politiques communaux. Elle doit également discuter des dispositions transitoires et finales.
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