Synthèse

Séance du 24 août 2001

Commission 5 (Parlement et Gouvernement [y compris l’administration])

Sous la direction de son président, M. Peter Jaeggi, la Commission 5 a tenu sa 12e séance durant toute la journée du 24 août 2001 à Grangeneuve.

La matinée a commencé par l'audition du conseiller d'Etat Pascal Corminboeuf. Il a informé les membres de la commission sur le fonctionnement du Gouvernement, soulignant notamment l’importance de la collégialité, qui fonctionne particulièrement bien durant la présente législature. Le directeur de l’Intérieur a plaidé pour le maintien d’un effectif de sept conseillers d’Etat et de la durée du mandat de cinq ans.

La commission a consacré le reste de la matinée à l'examen du rapport intermédiaire pour la séance plénière du 28 septembre 2001. 

L'après-midi a débuté par l'audition du député Beat Vonlanthen, président de la commission parlementaire chargée de la nouvelle loi sur l'organisation du Conseil d'Etat. M. Vonlanthen aurait souhaité une réforme plus fondamentale, mais la Constitution actuelle l’empêche. Il a invité les constituants à poursuivre l’œuvre des députés, notamment en renforçant la présidence du Gouvernement.

La Commission 5 a ensuite entamé ses délibérations concernant le Conseil d'Etat. Il a ainsi été décidé que le Conseil d'Etat serait élu selon le système majoritaire, que la circonscription électorale resterait le canton et que le Gouvernement devrait être élu en même temps que le Grand Conseil. La commission a également maintenu le nombre des conseillers d'Etat (sept) et la durée de leur mandat (cinq ans). Toutefois, un élu ne pourra revêtir cette fonction durant plus de trois périodes. De plus, la commission a ajouté que les membres du Conseil d'Etat ne peuvent pas exercer une activité lucrative, ni être membre des Chambres fédérales ou d'une autre autorité. 

