 CONSTITUANTE                                 Commission 5 

Synthèse de la 14e séance

du vendredi 7 septembre 2001

Sous la conduite de son président, M. Peter Jaeggi, la Commission 5 a traité, lors de sa 14e séance, des compétences du Conseil d’Etat.

L’unanimité a prévalu pour octroyer au Conseil d’Etat la compétence exclusive de la haute surveillance des communes. La proposition d’un membre de confier la surveillance des communes à un organe indépendant de l’administration n’a pas rencontré beaucoup d’écho pour l’instant.

La commission s’est également prononcée à l’unanimité pour que le Gouvernement puisse prendre toutes les mesures visant à protéger la population en cas de  catastrophe ou d’autre situation extraordinaire, si le Parlement ne peut exercer ses compétences. Lorsqu’il agit ainsi dans des situations d’urgence, le Conseil d’Etat devra immédiatement en informer le Grand Conseil. Il reste dans la compétence du Grand Conseil de décider s’il entend convoquer une session extraordinaire.

Les résolutions provisoires suivantes ont en outre été adoptées :

- Le Conseil d’Etat veille à la bonne application du droit cantonal. Il veille également à la bonne application du droit fédéral dans la mesure où elle incombe au canton.

- Le Conseil d’Etat répond aux consultations fédérales, en tenant compte de l’avis du Grand Conseil si celui-ci en a donné un.

- Le Conseil d’Etat prépare, en règle générale, les délibérations du Grand Conseil. Il présente au Grand Conseil les projets d’actes normatifs qu’il juge nécessaires.
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