CONSTITUANTE
Commission 5

Synthèse de la 19ème séance

Vendredi 16 novembre 2001

La commission 5 a consacré entièrement sa 19ème séance à la deuxième lecture de ses thèses.

Un certain nombre de sujets n'a pas suscité de grands débats, car tant leur principe que leur formulation étaient généralement admis. La commission a ainsi repris et confirmé sa position sur les thèmes suivants:

- 
Elle a retenu une thèse qui prescrive la forme des actes législatifs, selon leur contenu et leur auteur;

- 
Elle a prévu d'autoriser le transfert de certaines tâches publiques à des organismes extérieurs de l'administration;

- 
Une période de législature de 5 ans a été retenue pour les membres du Grand Conseil;

- 
Outre les modes de convocation généralement admis, elle a estimé qu'une séance devait être agendée à la demande de 1/5 des députés;

-
Le principe de la publicité des débats du Grand Conseil a été repris, avec des exceptions qui devront être réglées dans la loi;

-
Les députés délibéreront et voteront, comme c'est le cas actuellement, sans instructions;

-
Finalement, et il s'agira d'un point fort de ses propositions, il a été retenu de manière unanime que le Grand Conseil devait à l'avenir disposer de son propre secrétariat, indépendant de la Chancellerie et du Conseil d'Etat. Pour pallier le surcoût budgétaire, il serait imaginable de regrouper certains services communs au Grand Conseil et au Conseil d'Etat.

Les discussions des Constituants ont également porté sur d'autres thèmes, qui n'ont cependant pas encore abouti à un consensus :

-
L'accès au Grand Conseil pour un certain nombre de fonctionnaires a été retenu. La commission a cependant été de l'avis d'interdire cette fonction publique aux fonctionnaires qui disposent d'un pouvoir décisionnel et de police. La Commission attend l'avis de droit commandé sur la possibilité de fixer un quota de fonctionnaires admis à siéger au Parlement cantonal avant de se prononcer définitivement sur cette thèse;

-
Combien de temps un député peut-il siéger? La commission est unanime sur le principe qu'il faille limiter cette durée à trois législatures. Cependant, elle est encore partagée sur le fait de savoir s'il s'agit de trois périodes successives, avec possibilité de reprendre après une pause, ou de trois périodes au total;

-
Finalement, la commission a abordé le thème du nombre de députés et de cercles électoraux. Ce sujet a ravivé la fibre régionale et personnelle de chaque constituant présent et nécessitera de nouveaux débats lors de la prochaine séance.
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