CONSTITUANTE
Commission 5

Synthèse de la 20ème séance

Vendredi 30 novembre 2001

La commission 5 a siégé toute la journée du vendredi 30 novembre 2001, à Grangeneuve.

Après de longs débats, la Commission s’est forgée une opinion sur le découpage des cercles électoraux. Sa position a été prise indépendamment de la décision sur le découpage territorial en districts, que doit encore prendre la Commission 7. Il a ainsi été retenu que :

· la loi définit les cercles électoraux ;

· les cercles électoraux doivent respecter les découpages géographiques et historiques ;

· chaque cercle électoral devrait représenter, dans la mesure du possible, une masse de population équivalente ;

· chaque cercle peut être subdivisé en sous-circonscriptions ;

· le canton comprend 8 cercles au maximum.

L’opinion de la Commission avait pour but de rééquilibrer la taille de chaque cercle, tout en assurant un fonctionnement optimal du système proportionnel.

Les membres de la Commission se sont en outre prononcés très majoritairement pour une réduction du nombre de sièges de députés. Une réduction à 100 sièges a finalement été retenue, alors qu’une minorité de la Commission aurait préféré une réduction limitée à 110 sièges.

Le reste de la séance a été consacré à la deuxième lecture du chapitre « Grand Conseil ». Toutes les décisions ont trouvé la même issue que lors de la première lecture. La Commission a en particulier appuyé la mise en place de suppléance pour les députés empêchés.

La Commission se rencontrera encore deux fois pour mettre un terme à sa deuxième lecture, avant d’approuver son rapport final le 19 décembre 2001.
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