CONSTITUANTE
Commission 5

Synthèse des 21ème et 22ème séances

Mercredi 5 et Vendredi 7 décembre 2001

La Commission 5 a siégé deux fois à brève échéance au début du mois de décembre pour mettre une terme à sa seconde lecture.

Parmi les multiples thèmes abordés, la Commission a entre autre confirmé et affiné ses décisions de première lecture sur le futur profil du Conseil d'Etat. Ainsi, après différents échanges d'opinion, il a finalement été retenu que le Conseil d'Etat serait élu par le système majoritaire; cependant un parti politique ne pourra pas détenir la majorité s'il n'a pas également la majorité au Grand Conseil. Selon les propositions de la Commission, le Conseil d'Etat sera constitué de 7 membres, élus pour 5 ans et pour 3 législatures au maximum. La Commission a sur ce point retenu un changement obligatoire de département pour maintenir la motivation du Conseiller désirant siéger 15 ans. Il a en outre été décidé de ne pas inscrire le principe de la collégialité dans la Constitution, comme c'est déjà le cas aujourd'hui. Finalement, le Président du Gouvernement sera nommé pour un an, mais pourra être immédiatement réélu.

Suite à un réexamen, la Commission a confirmé ses propositions concernant les cercles électoraux.

Comme corollaire au devoir d'information du public par les autorités cantonales, la Commission a retenu une nouvelle thèse prévoyant que chaque citoyen puisse avoir accès aux documents officiels.

Afin d'assurer la stabilité nécessaire au bon fonctionnement de l'Etat, la Commission ne souhaite pas inscrire dans la Constitution la possibilité de dissolution du Gouvernement cantonal et de destitution d'un de ses membres. 

En fin de séance, afin de lever une égalité de voix apparue lors de la deuxième lecture, la Commission a décidé en troisième lecture que les membres du Grand Conseil pourraient siéger au maximum durant trois législatures complètes au total.

La Commission se réunira une ultime fois le 19 décembre prochain, principalement afin d'approuver son rapport final.
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