CONSTITUANTE
Commission 5

Synthèse de la 23ème séance

Mercredi 19 décembre 2001

La Commission 5 a achevé son mandat le 19 décembre 2001 lors d'une séance tenue à Granges-Paccot.

A cette occasion, la Commission a pris connaissance du rapport déposé par le Prof. Auer sur l'admissibilité d'une limitation maximale du nombre de membres de l'administration cantonale autorisés à siéger au Grand Conseil.

Bien que l'expert ait admis le principe d'un tel quota maximal, la majorité de la Commission n'a pas souhaité le retenir. La position majoritaire exprimée est d'ouvrir le Grand Conseil aux employés de l'Etat, avec la réserve que certains fonctionnaires directement liés à l'exécutif cantonal devaient en être exclus pour garantir le principe de la séparation des pouvoirs.

Ainsi, il a été retenu que tous les employés de l'administration sont éligibles au Grand Conseil, à l'exception du personnel de l'administration centrale, des membres du personnel qui disposent d'un pouvoir décisionnel et de police et que la loi peut prévoir des exceptions ou d'autres incompatibilités.

Il a également été discuté au sein de la Commission du souhait de rééquilibrer les conditions d'exercice de la députation pour les employés du secteur privé, par rapport aux employés de l'Etat qui disposent de différentes facilités. L'instauration d'un système d'assurance de perte de gains a ainsi été évoquée. La Commission n'a cependant pas élaboré de thèse sur ce sujet, tout en retenant qu'il serait approprié que le plénum aborde à nouveau le thème.

En outre, les Constituants présentes ont pris connaissance du rapport final de leur Commission et l'ont approuvé.
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