Zusammenfassung


Sitzungen vom 4. und 6. April 2001 


Kommission 5








Die Kommission 5 hat unter der Leitung Ihres Präsidenten Peter Jaeggi, am 4. und 6. April zwei weitere Sitzungen abgehalten. 





Am 4. April wurden insbesondere Fragen rund um die  Möglichkeit der Stellvertretung der Grossratsmitglieder durch vom Volk gewählte Stellvertretende Grossräte diskutiert. Frau Rose-May Clivaz, stellvertretende Abgeordnete des Walliser Kantonsparlamentes, berichtete dabei von Ihren Erfahrungen mit diesem System. Sie äusserte sich in allen belangen sehr positiv zur Stellvertretungsmöglichkeit. 





Am 6. April wurde das heikle Thema der Unvereinbarkeiten behandelt. Die meisten Kommissionsmitglieder sprachen sich dabei für eine gewisse Öffnung des bestehenden Systems aus. Als einzige Staatsangestellte konnten bisher nur Lehrer, in den Grossrat gewählt werden. Konkret wurden folgende Vorschläge diskutiert : Beschränkung der Unvereinbarkeit auf Angestellte der Zentralverwaltung, Beschränkung der Unvereinbarkeit auf Kadermitarbeiter und Entscheidungsträger, sowie Staatsangestellte im Grossrat nur bis zu einer gewissen Höchstanzahl zuzulassen.











Commission 5


Synthèse des séances des 4 et 6 avril 2001





La Commission 5 a tenu deux nouvelles séances, sous la conduite de son président Peter Jaeggi, les 4 et 6 avril 2001.





Le 4 avril furent principalement discutées les questions concernant la possibilité du remplacement des députés par des députés suppléants élus par le peuple. Mme Rose-May Clivaz, députée suppléante au Grand Conseil valaisan, a présenté son expérience de ce système. Elle s’est exprimée avec conviction en faveur de la possibilité de la suppléance.





Le 6 avril était traité le thème délicat des incompatibilités. La plupart des membres de la commission se sont prononcés pour une certaine ouverture par rapport au système actuel. Jusqu’ici, les enseignants sont les seuls fonctionnaires cantonaux à pouvoir accéder au Grand Conseil. Concrètement, les options suivantes ont été discutées : limitation de l’incompatibilité aux employés de l’administration centrale, limitation de l’incompatibilité aux cadres et aux fonctionnaires participant au pouvoir décisionnel, ainsi que l’ouverture du Grand Conseil aux fonctionnaires jusqu’à une limite maximale.


