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Mit einem « Hearing » von Frau Christelle Luisier (Mitglied des waadtländer Verfassungsrates und wissenschaftliche Mitarbeiterin an der Universität Freiburg), hat die Kommission 5 am 1. Mai ihre 6. Sitzung in Angriff genommen. Frau Luisier berichtete dabei in erster Linie von ihren Erfahrungen in der Kommission 5 VD. 





Nach dem « Hearing » hat die Kommission die Oberaufsicht des Grossen Rates über die Regierung und die Geschäftsführung der Justiz sowie die Wahlbefugnisse des Grossen Rates behandelt. Diskutiert wurde in dieser ersten Lesung unter anderem auch die Frage, ob der Staatsrat in Zukunft neu durch den Grossen Rat gewählt werden soll.
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La Commission 5 a ouvert sa 6e séance, le 1er mai, par l’audition de Mme Christelle Luisier, constituante vaudoise et assistante à l’Université de Fribourg. Mme Luisier a essentiellement fait part de ses expériences au sein de la Commission correspondante de la Constituante du canton de Vaud.





La commission a ensuite traité la surveillance du Gouvernement et de l’administration de la Justice par le Grand Conseil, ainsi que les compétences électorales de celui-ci. Au cours de cette première lecture a notamment été discutée la question de savoir si le Conseil d’Etat devrait  l’avenir être élu par le Parlement.


