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In Ihrer 8. Sitzung hat die Kommission 5 über das heikle Thema der Anzahl Grossräte (zurzeit 130) beraten. Eine deutliche Mehrheit der Mitglieder hat sich – im Hinblick auf ein effizienteres Parlament – für eine Reduktion der Grossräte ausgesprochen. Was die genaue Anzahl betrifft, so sprach sich eine Mehrheit dafür aus, dass in Zukunft nur noch 100 Abgeordnete in der Grossrat gewählt werden sollen. Einige Kommissionsmitglieder stimmten für eine Reduktion auf 110 bzw. auf 80 Abgeordnete. Die Abstimmungen in dieser ersten Lesung wurden unter dem Vorbehalt der gleichbleibenden Wahlkreise und einer Mindestsitzgarantie pro Wahlkreis getroffen. Über die Frage der Wahlkreisaufteilung und der Anzahl der garantierten Sitze pro Wahlkreis wird die Kommission 5 zu einem späteren Zeitpunkt beraten.





Gestützt auf das Prinzip der Gewaltenteilung hat sich die Kommission weiter dafür ausgesprochen, dass die neue Verfassung dem Grossen Rat einen eigenen Parlamentsdienst (Sekretariat) garantiert. Ein eigenes Sekretariat soll dem Parlament die nötigen Mittel zur Verfügung stellen um seine Position gegenüber der Regierung und der Verwaltung zu stärken. Von der  Aufteilung des Sekretariats in Staatskanzlei und Parlamentsdienst sollen jedoch, aus Kostengründen, allgemeine Dienste wie Dokumentationsstelle und Bibliothek ausgenommen werden. 





Dem Prinzip der Transparenz folgend, haben die Kommissionsmitglieder in dieser ersten Lesung ausserdem einem Verfassungsartikel zugestimmt, wonach die Grossräte bei ihrer Wahl ihre Interessenbindungen offen legen müssen (z.B. Verwaltungsratsmandate). Vorbehalten bleibt das Berufsgeheimnis. 
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Lors de sa 8e séance, la Commission 5 a traité le thème sensible du nombre des députés au Grand Conseil (actuellement 130). Une nette majorité des membres s’est prononcée pour une réduction de ce nombre, en vue d’une meilleure efficacité du Parlement. Quant à l’effectif exact, une majorité de la commission s’est exprimée pour que l’on n’élise plus que 100 personnes au Grand Conseil. Quelques membres se sont prononcés pour un Parlement de 110, respectivement de 80 membres. Cette décision de première lecture est prise sous réserve du maintien des cercles électoraux actuels et d’une garantie minimale de sièges par cercle. La Commission 5 délibérera ultérieurement de la division des cercles électoraux et du nombre de sièges de base garanti à chaque cercle.





Eu égard à la séparation des pouvoirs, la commission a ensuite estimé que la nouvelle Constitution devrait garantir au Parlement ses propres services. Avec un secrétariat propre, le Parlement disposera des moyens nécessaires à renforcer sa position face au Gouvernement et à l’administration. Pour des raisons de coûts, des services généraux tels que documentation et bibliothèque feront exception à la séparation entre Chancellerie d’Etat et Services du Parlement.





Suivant le principe de la transparence, les membres de la commission ont par ailleurs décidé en première lecture qu’un article de la Constitution obligerait les députés à rendre publics leurs liens (par ex. mandats d’administrateurs), sous réserve du secret professionnel.
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