








Synthèse Séance no 10 Commission 6 (Autorités judiciaires et médiation)








Date: 11 juin 2001 à 14.00 h 


Lieu : Institut agricole de Grangeneuve








La commission 6 adopte à l’unanimité le principe de l’institution d’un conseil supérieur de la magistrature. Elle débat ensuite des compétences qu’on pourrait attribuer à un tel conseil. 


Les membres décident d’écrire une lettre au Grand Conseil et au Conseil d’Etat pour leur proposer de laisser à la Constituante le soin de traiter ce thème, malgré la motion demandant un conseil supérieur de la magistrature inscrite au programme de la session de juin du Parlement.





Die Kommissionsmitglieder sind einstimmig mit dem Prinzip der Einführung eines obersten Justizrates einverstanden. Die Mitglieder sprechen anschließend über die Kompetenzen, die man dem obersten Justizrat zuteilen könnte.


Die Kommission will dem Grossen Rat eine Stellungnahme bezüglich der Einführung eines obersten Justizrates zukommen lassen. Sie wird beantragen, dieses Thema dem Verfassungsrat zu überlassen, obwohl eine Motion eingereicht worden ist, die die Einführung eines solchen Rates vorschreibt und die das Parlament in seiner Juni-Sitzung behandeln wird.








