








Synthèse Séance no 13 – Commission 6


(Autorités judiciaires et médiation)








Date: 21 août 2001 à 16 h 30  


Lieu : Institut agricole de Grangeneuve





La commission 6 a rediscuté la question de savoir si la cour constitutionnelle pourrait contrôler les normes cantonales et communales. Elle n’est pas parvenue à une décision et formulera ultérieurement deux thèses à ce sujet. 


La commission a en revanche décidé d’admettre un contrôle concret par tous les tribunaux saisis, comme le connaissent les cantons de Berne, Neuchâtel et Argovie. Les membres de la commission 6 ont d’autre part nommé une sous-commission de cinq membres pour préparer les thèses. 


La commission est ensuite revenue à la question 2 du Cahier d’idées, qu’elle avait déjà traitée le 3 avril 2001 sans prendre de décision. La commission a décidé à l’unanimité d’introduire dans la nouvelle Constitution les principes essentiels qui régissent le pouvoir judiciaire, en ajoutant que le gouvernement doit assurer aux autorités judiciaires les moyens suffisants pour pouvoir respecter le principe de célérité.


Enfin, la commission prévoit de se pencher lors de sa prochaine séance sur le Conseil supérieur de la magistrature. Elle  pense régler la composition et les tâches de cette instance dans la nouvelle Constitution.


























