








Synthèse Séance no 2/Commission 6








Date: 13 mars 2001 à 8h30 


Lieu : Salon 14 du bâtiment principal de l’Institut agricole de Grangeneuve














La commission 6 chargée du thème « Autorités judiciaires et médiation » a abordé plusieurs questions générales et particulières dans le cadre de discussions à bâtons rompus.


Elle a décidé de traiter lors de la prochaine séance ces mêmes questions - attentes du justiciable, tâches et moyens de l’autorité judiciaire, reproches adressés à la justice, élection ou désignation des magistrats, indépendance des juges, professionnalisation, nécessité d’un Conseil supérieur de la magistrature, d’une juridiction constitutionnelle... - puis de procéder à l’examen de toutes les questions soulevées dans le « Cahier d’Idée 3D ». 


Au gré des besoins et suivant l’avancement des travaux il a été décidé d’inviter les divers représentants d’autorités ou spécialistes de certains domaines (juges cantonaux et administratifs, préfets, représentants de l’Administration fédérale pouvant renseigner sur l’état d’avancement de certains projets législatifs, p.ex. procédure civile et pénale, droit de la tutelle, etc.).
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