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Le président Philipe Vallet a informé la Commission 6 sur le contenu des entretiens téléphoniques qu’il a menés avec le député Charles-Antoine Hartmann concernant sa motion demandant un Conseil supérieur de la magistrature et  avec Mme Noëlle Chatagny concernant la révision du droit tutélaire. Après en avoir débattu, la commission a estimé  qu’en l’état, il n’était pas nécessaire d’auditionner ces deux personnalités.


La commission a ensuite répondu à la question 4 c) du Cahier d’idées sur les autorités judiciaires. La majorité a voté pour la solution consistant à maintenir les Justices de paix comme institution mais à les réformer. Ensuite les membres ont répondu à la question de savoir si l’énumération des tribunaux dans la Constitution doit être exhaustive ou non. Par 11 voix contre 3, ils ont estimé qu’elle ne doit pas être exhaustive. 
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Der Präsident Philippe Vallet informiert die Mitglieder über den Inhalt der Telefongespräche, die er mit Herrn Grossrat Charles-Antoine Hartmann, (die Motion Hartmann betreffend) und mit Frau Noëlle Chatagny (die Revision des Vormundschaftsrechtes betreffend) führte.


Die Kommission entschied anschließend, dass es zum jetzigen Zeitpunkt nicht notwendig sei, diese beiden zu einem Hearing einzuladen.


Danach beantwortete die Kommission die Frage 4d) des Ideenheftes über die Gerichtsbehörden. Die Mehrheit der Kommission spricht sich für die Beibehaltung der Friedensgerichte als Institution aus, unter dem Vorbehalt jedoch, dass sie den neuen Anforderungen angepasst werden. Zuletzt stimmt die Kommission darüber ab, ob die Aufzählung der Gerichte in der neuen Verfassung abschließend oder nicht abschließend sein soll. Die Mehrheit (11-3) denkt, dass die Aufzählung nicht abschließend sein soll.





