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La commission a abordé la question 4 d) du Cahier d’idées.


“ Pensez-vous qu’il faille maintenir l’organisation territoriale de la justice ou adopter un autre système qui tienne mieux compte de la réalité d’aujourd’hui, notamment du réel volume de travail engendré par le nombre de justiciables relevant du même Tribunal ? ”. 





Après une longue discussion les membres ont décidé à l’unanimité de ne pas trancher en l’état et de poursuivre les discussions.





La commission a ensuite traité la question 6 a) du Cahier d’idées.


“Approuvez-vous la répartition territoriale de la juridiction administrative, selon laquelle l’activité du Tribunal administratif et de Commission ad hoc s’exerce sur l’ensemble du territoire cantonal ?”





A l'unanimité, la commission a répondu affirmativement à  cette question.





En ce qui concerne la question 6 b) du Cahier d’idées, la commission a décidé à 8 contre 4 et une abstention de ne pas intégrer la juridiction administrative avec la juridiction civile et pénale, dans la compétence d’un seul et même tribunal cantonal. 





La commission a ensuite répondu à la question 6 c) du Cahier d’idées (“ Faut-il prévoir une juridiction administrative à double échelon, comme en matière civile et pénale, pour éviter une surcharge du Tribunal administratif ? ”).





13 membres sont opposés à une juridiction administrative à double échelon comme en matière civile et pénale.


