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La Commissions 7, chargée d'examiner les questions relatives aux structure territoriales, a tenu sa 18ème séance le 8 novembre 2001, dès 13h30, à l'Institut du fédéralisme, à Granges-Paccot, sous la présidence de Me Laurent Schneuwly. 





La Commission a d'abord adopté le procès-verbal de sa dernière séance, avant de discuter du rôle des préfets. Elle a ensuite entendu M. Robert Hensler, Chancelier d'Etat de la République et canton de Genève.





M. Hensler a présenté l'organisation administrative et politique du canton de Genève. La discussion qui a suivi a permis d'établir les différences et les similitudes existant entre les systèmes du canton de Fribourg et celui de Genève, ainsi que leurs faiblesses et avantages propres.





L'attention de la Commission 7 a été portée sur l'existence de l'Association des communes genevoises (ACG), qui, dotée d'une structure forte, représente toutes les communes du canton et est l'interlocutrice principale du canton. 





Au chapitre des différences existant entre les deux cantons, il est à relever que le canton de Genève, très petit, forme un seul cercle électoral - dans lequel la provenance communale ne joue pas de rôle - avec 45 communes, dont même les plus petites ont plusieurs centaines d'habitants. Le canton ne connaît pas le système des préfets.





M. Hensler a également évoqué les projets de décentralisation, les problèmes de péréquation financière, et les compétences - bien séparées - propres des communes et de l'Etat. 





Le 23 novembre 2001, un représentant du canton de St-Gall sera entendu pour exposer les spécificités de son canton.
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