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La commission 8, chargée d’examiner les questions relatives aux Eglises reconnues et aux autres communautés religieuses, aux associations et aux parties politiques, a tenu sa première séance le mercredi 21 février 2001.





Au cours de cette séance, les membres de la commission ont fait connaissance et ont exprimé leurs vœux et leurs attentes en rapport avec les questions à traiter. La commission, présidée par Mme Marie Garnier (cit.), a nommé deux vices-présidents : MM. Christian Moullet (PS) et Claude Schenker (PDC). Elle a organisé ses travaux et fixé les dates des séances de l’année 2001. D’ici à la fin décembre 2001, la commission a prévu de siéger 12 fois.





Ont brièvement été évoquées les questions suivantes : comment la constitution doit-elle reconnaître les trois piliers de la société que sont les Eglises et les communautés religieuses, les associations et les partis politiques ? Quel rôle doit-il leur accorder et comment doit-il les soutenir (moyens financiers) ?





La commission a reçu une brève documentation et a décidé d’inviter des experts (encore à définir) à lui faire part de leurs expériences et de leurs connaissances.





La prochaine séance de la commission aura lieu le lundi 19 mars.
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