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La commission 8, chargée d’examiner les questions relatives aux Eglises reconnues et aux autres communautés religieuses, aux associations et aux partis politiques, a tenu sa troisième séance le mercredi 25 avril 2001.





La commission a entendu le professeur Peter Hänni, professeur de droit constitutionnel et membre du comité de suivi, qui a fait un exposé général sur les associations, sur les relations Eglises-Etat et les partis politiques. Il a notamment présenté comment ces questions étaient réglées dans les autres cantons.





S’agissant des associations, il a évoqué les discussions en cours dans le canton de Vaud. Il a également précisé que l’Etat pouvait choisir plusieurs voies pour soutenir les associations : les subventionner simplement, leur confier des tâches de manière unilatérale ou encore conclure avec elles de véritables contrats de partenariat. Des conditions de reconnaissance des associations peuvent être définies (principe de la démocratie, de la transparence, etc.).





Il a rappelé le cadre juridique des relations Eglises-Etat les solutions qui existent en Suisse : la séparation ou la reconnaissance. Il a brièvement présenté les discussions en cours dans le canton de Bâle-Ville, où une commission de la constituante envisage la création d’un « impôt de mandat » pour remplacer l’impôt ecclésiastique.





Les questions de la reconnaissance du rôle des partis politiques et des crit�res dÕoctroi dÕaide ont été brièvement évoquées.





Lors de la séance du 14 mai, MM. Balmelli, Coussa et Meyer-Bisch viendront faire un exposé sur les partis politiques.





La commission a décidé d’inviter M. Jacques Ducarroz, professeur de droit ecclésiastique, à sa séance du 20 juin, afin qu’il présente les différents modèles en matière de relations Eglises-Etat.
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