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La commission 8, chargée d’examiner les questions relatives aux Eglises reconnues et aux autres communautés religieuses, aux associations et aux partis politiques, a tenu sa cinquième séance le vendredi 1er juin 2001.





La commission a entendu MM. Mollard et Recordon ainsi que Mme Martin qui ont fait un exposé sur les associations.





M. Mollard, qui dirige le service social cantonal, est venu exposer les liens qui se sont développés entre les différents partenaires sociaux, publics, privés et bénévoles, depuis l’adoption de la loi sur l’aide sociale. Il a exprimé l’avis selon lequel l’adoption d’une norme constitutionnelle forte devrait permettre un meilleur développement de la collaboration public / privés.





Mme Martin, secrétaire de Pro Familia Vaud et constituante, a présenté les demandes faites par les associations dans le canton de Vaud, notamment la reconnaissance de leur rôle, le soutien des activités associatives, par le biais d’encouragement et de subventions ainsi que la reconnaissance du bénévolat. Elle a insisté sur le rôle important joué par les associations pour la création d’un lien social fort.





M. Recordon, avocat et constituant vaudois, a essentiellement présenté le droit de recours des associations dans un but d’intérêt général, la consultation des associations ainsi que la médiation privée entreprise par certaines associations. Il s’est dit favorable à ce que les associations puissent disposer du droit de recourir pour sauvegarder l’intérêt général, bien que cette proposition ait été rejetée par la constituante vaudoise en plénum.








A sa séance du 20 juin, la commission fera le bilan de ses dernières séances et essayera de formuler quelques premières thèses constitutionnelles.
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