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La commission 8, chargée d’examiner les questions relatives aux Eglises reconnues et aux autres communautés religieuses, aux associations et aux partis politiques, a tenu sa septième séance le mercredi 4 juillet 2001.





La commission a entendu MM. Philippe Gardaz et Charles Landert qui sont venus lui faire un exposé sur les relations Eglises-Etat.





Les orateurs ont expliqué aux constituants les différents types de relations possibles (séparation, reconnaissance) ainsi que les tendances actuelles dans la réglementation de ces relations. M. Gardaz a notamment signalé que le canton de Fribourg possède une réglementation récente et moderne en matière de relations Eglises-Etat.





L’impôt de mandat a également fait l’objet d’un exposé des deux orateurs qui ont expliqué les avantages et les inconvénients de ce système ainsi que les questions à résoudre si on envisage l’introduction d’un tel impôt.








A sa  prochaine séance du 29 août, la commission formulera ses premières thèses constitutionnelles sur les associations.
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