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La commission 8, chargée d’examiner les questions relatives aux Eglises reconnues et aux autres communautés religieuses, aux associations et aux partis politiques, a tenu sa neuvième séance le vendredi 7 septembre 2001.





La commission a adopté son rapport intermédiaire qui sera présenté lors de la séance plénière du 28 septembre 2001.





Elle a discuté des relations Eglises-Etat. Elle a abordé la question de la reconnaissance du rôle des Eglises et des communautés religieuses et a décidé que l’Etat devait reconnaître leur rôle important dans la société. En 2ème lecture, la commission décidera si elle fait figurer dans la constitution tous les rôles joués par les Eglises et les communautés religieuses (rôle cultuel, culturel et social) ou si elle les mentionne uniquement dans son message.





Elle a renvoyé à la commission 2 la question de la liberté de croyance ainsi que celle de la dimension spirituelle de la personne humaine.





Elle a brièvement abordé la question du statut des Eglises et des communautés religieuses. Mais elle a préféré renvoyer la question à une prochaine séance afin que chacun puisse prendre le temps de réfléchir à toutes les conséquences de sa décision.
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